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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ- ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 

 Πληθωρισμός 

Λίβανος: δεύτερο υψηλότερο ποσοστό πληθωρισμού στον 

κόσμο 

Ο Λίβανος κατέγραψε το δεύτερο υψηλότερο ποσοστό 

πληθωρισμού στον κόσμο, ύψους 222,42% κατά τη διάρκεια του 

2023, σύμφωνα με συγκεντρωτικά στοιχεία τόσο της στατιστικής 

υπηρεσίας της χώρας όσο και διεθνών οικονομικών οργανισμών. 

Η Αργεντινή βρίσκεται στην κορυφή της λίστας των χωρών με τον 

υψηλότερο πληθωρισμό το 2023, ακολουθούμενη από τον 

Λίβανο, τη Βενεζουέλα και την Τουρκία. Η μελέτη δείχνει ότι ο 

πληθωρισμός ξεπέρασε το 30% στο τέλος του έτους σε αρκετές 

χώρες, ενώ οι μισές χώρες του κόσμου κατέγραψαν αύξηση τιμών 

άνω του 4,2%. 

Ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού του Λιβάνου επιβραδύνθηκε σε 

χαμηλό δέκα μηνών, στο 192,3% τον Δεκέμβριο του 2023, από 

211,9% τον Νοέμβριο 

 

Ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού του Λιβάνου επιβραδύνθηκε σε 

χαμηλό δεκάμηνο 192,3% τον Δεκέμβριο του 2023, από 211,9% 

τον Νοέμβριο. Πάντως, ο ρυθμός πληθωρισμού παραμένει 

τριψήφιος από το 2021, κυρίως λόγω της υποτίμησης της 

συναλλαγματικής ισοτιμίας, ιδίως κατά το πρώτο εξάμηνο του 

2023 και της ταχείας δολαριοποίησης των οικονομικών 

συναλλαγών. Οι τιμές αυξήθηκαν με ηπιότερο ρυθμό για τα 

αλκοολούχα ποτά, τον καπνό (203,5% έναντι 221% τον 

Νοέμβριο), τη στέγαση και τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας (206,7% 

έναντι 227%), την επίπλωση (143,1% έναντι 157%), την υγεία 

(173,6% έναντι 187%), τις μεταφορές (123,9% έναντι 143%) και 

την εστίαση και τα ξενοδοχεία (197,6% έναντι 215%). Ο 

πληθωρισμός των τροφίμων μειώθηκε επίσης σε χαμηλό έντεκα 

μηνών, στο 207,6%, έναντι 220% την προηγούμενη περίοδο. Σε 

μηνιαία βάση, οι τιμές καταναλωτή σημείωσαν μέτρια αύξηση 

0,02% τον Δεκέμβριο, μετά από μια αύξηση 2,6% τον Νοέμβριο. 

 

Αύξηση των συναλλαγματικών διαθεσίμων της  Κεντρικής 

Τράπεζας του Λιβάνου (BDL) 

 

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία που παρουσιάστηκαν, με θετική 

εικόνα, στον οικονομικό τύπο της χώρας, από τα τέλη Ιουλίου του 

2023, οπότε ο πρώτος υποδιοικητής της BDL, κ. Wassim 

Manssouri, ανέλαβε καθήκοντα διευθύνοντος διοικητή του 

ιδρύματος, έως τον Δεκέμβριο του 2023, τα συναλλαγματικά 

αποθέματα της χώρας αυξήθηκαν από 8,573 δις δολάρια σε 9,321 

δις, σύμφωνα με τον ενδιάμεσο ισολογισμό της τράπεζας που 

δημοσιεύτηκε πρόσφατα. Αυτό ουσιαστικά αντιπροσωπεύει μια 

προσθήκη 748 εκατ. δολαρίων ή αύξηση 8,7% στα αποθέματα της 

χώρας, σε διάστημα πέντε μηνών. Σημειώνεται ότι τα ανωτέρω 

ποσά δεν περιλαμβάνουν τα αποθέματα χρυσού, τα οποία 

ανέρχονται σε περίπου 19,2 δις δολάρια. Σύμφωνα με εδώ 

τοπικούς οικονομικούς αναλυτές, διάφοροι παράγοντες εξηγούν 

την αύξηση των συναλλαγματικών αποθεμάτων, παρά τη 

συνεχιζόμενη οικονομική κρίση και τις επιπτώσεις από τον πόλεμο 

στη Γάζα, με κυριότερο το γεγονός ότι, από την άφιξη του 

προσωρινού διοικητή, η BDL αρνήθηκε να χρησιμοποιεί πλέον τα 

αποθεματικά της για τη χρηματοδότηση του κράτους, ένα μήνυμα 

που το ίδρυμα δεν έπαυσε να διατυπώνει πολύ συχνά το 

διαρρεύσαν διάστημα. Εξάλλου ας μην ξεχνάμε ότι η BDL 

τοποθετεί μέρος των αποθεματικών της στο εξωτερικό, όπου τα 

επιτόκια, σε ένα ευρύτερο πληθωριστικό πλαίσιο, έχουν αυξηθεί 

πολύ, κυρίως στην Ευρώπη και τις Ηνωμένες Πολιτείες. Δεύτερος 

παράγοντας είναι το γεγονός ότι, με την κατάρρευση της λιβανικής 

λίρας και την παράλυση του τραπεζικού τομέα της χώρας, η οποία 

επιδεινώθηκε από την έλλειψη επειγουσών οικονομικών 

μεταρρυθμίσεων, όπως συχνά έχουμε επισημάνει, η οικονομία 

έχει σχεδόν ολοκληρωτικά δολαριοποιηθεί, ενώ οι μεταφορές 

χρημάτων προς τον Λίβανο δεν έχουν καταρρεύσει παρά τον 

πόλεμο που μαίνεται. Τρίτο σημείο είναι ότι οι λιβανικές 

επιχειρήσεις πωλούν μέρος των δολαρίων τους για να πληρώσουν 

τους φόρους, οι οποίοι έχουν προσαρμοστεί σταδιακά στη 

συναλλαγματική ισοτιμία της αγοράς από τα τέλη του 2022 (αφού 

είχαν παραμείνει, για μεγάλο χρονικό διάστημα στην προηγούμενη 

επίσημη ισοτιμία των 1.507,5 λιρών ανά δολάριο, η οποία 

αποδεκατίστηκε από την κρίση που ξέσπασε το 2019). Τέλος, είναι 

πολύ πιθανό η BDL και οι αρχές να έχουν καταφέρει με κάποιο 

τρόπο να ελέγξουν τα δίκτυα των πρακτόρων συναλλάγματος στη 

χώρα, περιορίζοντας έτσι, τουλάχιστον σε κάποιο βαθμό, την 

κερδοσκοπία σε ένα οικονομικό και χρηματοπιστωτικό 

οικοσύστημα που εξακολουθεί να βρίσκεται σε κρίση και στο οποίο 

οι τράπεζες, οι οποίες δανείζουν πλέον ελάχιστα έως καθόλου, 

κυριολεκτικά αγωνίζονται να προσελκύσουν επαρκή κεφάλαια και 

επενδύσεις. 

 
Η Παγκόσμια Τράπεζα θεωρεί ότι το ΑΕΠ θα συρρικνωθεί 

λόγω του πολέμου στη Γάζα Η προηγούμενη πρόβλεψη για 

μέτρια αύξηση του ΑΕΠ αντιστράφηκε σε συρρίκνωση.  

Η πρόσφατη έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας για τον Λίβανο με 

τίτλο "Στη λαβή μιας νέας κρίσης" υπογραμμίζει τα σοβαρά 

πισωγυρίσματα που αντιμετωπίζει η χώρα στην οικονομική της 

ανάκαμψη, σηματοδοτώντας την αντιστροφή της μικρής προόδου, 

που παρατηρήθηκε πριν από την έναρξη του πολέμου στη Γάζα 

τον Οκτώβριο του 2023. Η Παγκόσμια Τράπεζα προέβλεψε ότι η 

οικονομική ανάπτυξη θα επεκταθεί κατά 0,2% το 2023, μια θετική 

μεταβολή για πρώτη φορά από το 2018. Άλλοι παρατηρητές είχαν 

πολύ υψηλότερες προβλέψεις για την ανάπτυξη. Η προπολεμική 

αισιοδοξία αποδόθηκε σε δύο βασικούς παράγοντες: την άνθηση 

του θερινού τουρισμού και τη σημαντική εισροή εμβασμάτων από 

τη διασπορά. Ωστόσο, το ξέσπασμα της σύγκρουσης στη Γάζα τον 

Οκτώβριο ανέτρεψε γρήγορα αυτές τις θετικές προβλέψεις, 

βυθίζοντας το έθνος ξανά σε πιθανή ύφεση. Η έκθεση τονίζει ότι ο 

κύριος μοχλός αυτής της οικονομικής συρρίκνωσης έγκειται στο 

σημαντικό πλήγμα που δέχθηκαν οι τουριστικές δαπάνες. Οι 

κρατήσεις για ταξίδια χειμερινών διακοπών στο Λίβανο έχουν 

υποστεί σημαντικό πλήγμα, με περισσότερες από τις μισές να 
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έχουν ακυρωθεί. Η Παγκόσμια Τράπεζα προειδοποιεί ότι η 

στήριξη αποκλειστικά στον τουρισμό δεν μπορεί να αποτελέσει τη 

βάση για μια ισχυρή οικονομική ανάκαμψη. Ως συνέπεια αυτών 

των εξελίξεων, το πραγματικό ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) 

του Λιβάνου αναμένεται, σύμφωνα με την Παγκόσμια Τράπεζα, να 

μειωθεί, από -0,6% έως -0,9%, ανάλογα με την έκταση του 

τουριστικού σοκ. Ο διευθυντής της Παγκόσμιας Τράπεζας στη 

Μέση Ανατολή Jean-Christophe Carret, υπογραμμίζει τη 

συνεχιζόμενη κοινωνικοοικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση 

στο Λίβανο, η οποία επιδεινώνεται περαιτέρω από τα θεσμικά και 

πολιτικά αδιέξοδα. Αναγνωρίζοντας τις περιορισμένες 

μεταρρυθμίσεις της Κεντρικής Τράπεζας, ο Carret τονίζει ότι ο 

τομέας του τουρισμού από μόνος του δεν μπορεί να αποτελέσει 

επαρκή βάση για την οικονομική ανάκαμψη. Ζητά πιο 

ολοκληρωμένους, βιώσιμους και ποικίλους μοχλούς ανάπτυξης 

για να καθοδηγήσει την οικονομία προς μια σταθερή πορεία 

ανάκαμψης. 

Το Κοινοβούλιο του Λιβάνου εγκρίνει τον προϋπολογισμό 

του 2024, αποφεύγοντας τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις 

Το κοινοβούλιο του Λιβάνου ενέκρινε έναν τροποποιημένο 

προϋπολογισμό για το 2024, ο οποίος, σύμφωνα με τους 

εμπειρογνώμονες, παρέλειψε να συμπεριλάβει κρίσιμες 

μεταρρυθμίσεις που θα βοηθούσαν τη χώρα να βγει από την 

οικονομική κατάρρευση, που πλήττει τον δημόσιο τομέα εδώ και 

σχεδόν πέντε χρόνια. Το σχέδιο ψηφίστηκε μετά από ημέρες 

παρατεταμένων διαφωνιών, αναδεικνύοντας τις βαθιές διαιρέσεις 

που έχουν παραλύσει την πολιτική του Λιβάνου, και παρατείνει ένα 

κενό στην προεδρία, που διαρκεί περισσότερο από ένα χρόνο. Η 

κυβέρνηση εκτιμά ότι οι απώλειες στο χρηματοπιστωτικό σύστημα 

ανέρχονται σε περισσότερα από 70 δις δολάρια ΗΠΑ, η 

πλειονότητα των οποίων συσσωρεύτηκε στην κεντρική τράπεζα. 

Η δεξαμενή σκέψης Policy Initiative δήλωσε ότι το σχέδιο 

προϋπολογισμού "επιβαρύνει δυσανάλογα τα νοικοκυριά μεσαίου 

και χαμηλότερου εισοδήματος σε σύγκριση με τα πλούσια 

νοικοκυριά" με τη μείωση του ορίου καταβολής ΦΠΑ από τις 

επιχειρήσεις και την παροχή φοροαπαλλαγών για τις μεγάλες 

επιχειρήσεις. Το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο για την Ακεραιότητα 

στο Λίβανο επιβεβαίωσε ότι η ολοκλήρωση της συμφωνίας με το 

Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) θα συνέβαλε στην εκκίνηση της 

ανάκαμψης του Λιβάνου, τονίζοντας ότι οι αξιωματούχοι δεν 

μπορούν να την παρακάμψουν αν θέλουν να βγουν από την κρίση. 

Σε αυτό το πλαίσιο, το Παρατηρητήριο ανέφερε σε ανακοίνωσή του 

ότι ο προϋπολογισμός, που εγκρίθηκε από το λιβανικό 

κοινοβούλιο δεν περιλαμβάνει κανένα στοιχείο που να έχει 

συμφωνηθεί με το ΔΝΤ.  

Τα εμβάσματα παραμένουν σταθερά για τρίτο συνεχές έτος 

Εκτιμώνται σε 6,4 δισ. δολάρια και παραμένουν ζωτικής σημασίας 

μεσοπρόθεσμα. Οι εισροές εμβασμάτων εκτιμάται ότι θα έχουν 

μειωθεί κατά 1% το 2023 σε 6,4 δισεκατομμύρια δολάρια, 

σύμφωνα με τα στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπεζας. Η αδυναμία 

στις εισροές εμβασμάτων το 2023 συνδέεται εν μέρει με την 

επιβράδυνση των εξερχόμενων εμβασμάτων από τη Σαουδική 

Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και με την αδύναμη 

οικονομική ανάπτυξη στη ζώνη του ευρώ, αναφέρει η Παγκόσμια 

Τράπεζα στην Έκθεσή της Migration and Development Brief. Τα 

εμβάσματα που αποστέλλονται από Λιβανέζους ομογενείς από τη 

Σαουδική Αραβία αντιπροσωπεύουν το μεγαλύτερο μέρος των 

εισροών εμβασμάτων (17%). Τα εμβάσματα από ολόκληρη την 

περιοχή του Κόλπου αντιπροσωπεύουν το 26% του συνόλου. 

Εκτός από τη Σαουδική Αραβία, οι άλλες σημαντικές πηγές 

εμβασμάτων είναι οι Ηνωμένες Πολιτείες (16%), η Αυστραλία 

(11%), ο Καναδάς (11%) και η Γερμανία (10%). Οι προοπτικές για 

τα εμβάσματα το 2024 θα επηρεαστούν από τις δύσκολες 

καταστάσεις που αντιμετωπίζουν οι πετρελαιο εισαγωγικές χώρες 

της περιοχής, όπως η Αίγυπτος, η Ιορδανία, ο Λίβανος, το Μαρόκο 

και η Τυνησία. Οι αβέβαιες περιφερειακές προοπτικές στον 

απόηχο των συγκρούσεων στη Μέση Ανατολή ενδέχεται να 

οδηγήσουν σε αύξηση των δημοσιονομικών τους ελλειμμάτων και 

των ελλειμμάτων τρεχουσών συναλλαγών και θα μπορούσαν να 

επηρεάσουν την πολιτική σταθερότητα. Ιδιαίτερα στην Αίγυπτο και 

τον Λίβανο, τα δίδυμα ελλείμματα έχουν αυξήσει τις πιέσεις στα 

νομίσματα και τα συναλλαγματικά αποθέματα. Οι ήδη άσχημες 

συνθήκες των οικονομιών του Λιβάνου και της Συρίας είναι πιθανό 

να επιδεινωθούν περαιτέρω, σύμφωνα με την Παγκόσμια 

Τράπεζα. Τα εμβάσματα παραμένουν ζωτικής σημασίας σε 

βραχυπρόθεσμο και μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, λόγω του χρόνιου 

δημοσιονομικού ελλείμματος και του ελλείμματος τρεχουσών 

συναλλαγών, ιδίως επειδή αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το 

80% των συνολικών εισροών που περιλαμβάνουν εμβάσματα, 

άμεσες ξένες επενδύσεις και επίσημη αναπτυξιακή βοήθεια, 

γεγονός που αντανακλά τη σημασία της διασποράς για την 

οικονομία, σύμφωνα με την έκθεση. Αντιπροσωπεύουν περίπου 

το 28% του ΑΕΠ το 2023, σε σύγκριση με σχεδόν 15% το 2017, 

κυρίως λόγω της απότομης μείωσης του ΑΕΠ τα τελευταία χρόνια. 

Ο Λίβανος παραμένει η πιο ευάλωτη οικονομία στην περιοχή, 

καθώς η χώρα αντιμετωπίζει αναδιάρθρωση χρέους, 

υπερπληθωρισμό χωρίς μεταρρυθμίσεις και απότομη υποτίμηση 

του νομίσματός της, αναφέρει η Παγκόσμια Τράπεζα. 

Εμπορικές Ειδήσεις  

Ευκαιρίες αύξησης των εμπορικών ανταλλαγών μεταξύ 

Λιβάνου και Κουβέιτ 

"Υπάρχουν σήμερα πραγματικές ευκαιρίες για την αύξηση των 

εμπορικών ανταλλαγών μεταξύ του Λιβάνου και του Κουβέιτ, ιδίως 

όσον αφορά την αύξηση της αξίας των λιβανικών εξαγωγών, 

σύμφωνα με δηλώσεις του Συμβουλίου Επιχειρηματιών Λιβάνου-

Κουβέιτ, που θεωρεί ότι υπάρχει μεγάλη ζήτηση για λιβανικά 

προϊόντα στην αγορά του Κουβέιτ και επιθυμεί να ενεργοποιηθεί 

εκ νέου η διαδικασία κοινής οικονομικής συνεργασίας μεταξύ 

Λιβάνου και Κουβέιτ σε όλα τα επίπεδα, στους τομείς των 

επενδύσεων, του εμπορίου, του τουρισμού και σε πολλούς 

άλλους, ιδίως δεδομένου ότι ο κράτος του Κουβέιτ βρίσκεται 

ιστορικά στην πρώτη γραμμή των χωρών με τις οποίες ο Λίβανος 

έχει στενούς δεσμούς οικονομικής, αναπτυξιακής και κοινωνικής 

συνεργασίας. Οι εξαγωγές του Λιβάνου προς το Κουβέιτ το 2022 

ανήλθαν σε περίπου 86 εκατ. δολάρια, ενώ οι εισαγωγές από το 

Κουβέιτ στο Λίβανο ανήλθαν σε περίπου 13,5 εκατ. δολάρια, 

σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία των λιβανικών τελωνείων. 

Κατά τους πρώτους οκτώ μήνες του 2022, οι εξαγωγές του 

Λιβάνου προς το Κουβέιτ ανήλθαν σε περίπου 36,6 εκατ. δολάρια, 

ενώ οι εισαγωγές ανήλθαν σε 7,7 εκατ. δολάρια. 
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Σχέδιο ύψους 34 εκατ. δολαρίων για την αποκατάσταση των 

λειτουργιών δημοσιονομικής διαχείρισης Οι εκταμιεύσεις θα 

συνδεθούν με τις επιδόσεις.  

Η Παγκόσμια Τράπεζα ενέκρινε σχέδιο δημοσιονομικής 

διαχείρισης για να συμβάλει στην αποκατάσταση των βασικών 

λειτουργιών δημοσιονομικής διαχείρισης της δημόσιας διοίκησης, 

στην ενίσχυση της φορολογικής συμμόρφωσης και στην υπεύθυνη 

κατανομή και χρήση των δημόσιων πόρων. Το έργο ύψους 34 

εκατ. δολαρίων περιλαμβάνει την παροχή κατάρτισης και την 

ανάπτυξη ικανοτήτων για την εφαρμογή του τελωνειακού νόμου 

και την αναβάθμιση της ικανότητας των φορολογικών και 

τελωνειακών συστημάτων στον τομέα της τεχνολογίας 

πληροφοριών και επικοινωνιών (ΙCT). Από το συνολικό ποσό, 

14,1 εκατ. δολάρια θα διατεθούν για το σύστημα ICT, 

συμπεριλαμβανομένου του υλικού, του λογισμικού, των αδειών 

χρήσης και της συντήρησης, θα αποκαταστήσει επίσης τους 

δημοσιονομικούς ελέγχους και θα υποστηρίξει μεγαλύτερη 

κυβερνητική λογοδοσία με την ενίσχυση της κατάρτισης του 

προϋπολογισμού, την τακτοποίηση των δημοσιονομικών 

αναφορών, την έγκαιρη επεξεργασία των δημόσιων πληρωμών 

και την αποκατάσταση κρίσιμων λειτουργιών πληροφορικής για τη 

βασική δημόσια οικονομική διαχείριση. Το έργο θα ενισχύσει 

περαιτέρω την ικανότητα εποπτείας και λογοδοσίας του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου και της Κεντρικής Επιθεώρησης, θα 

ενισχύσει τις λειτουργίες ανάπτυξης ικανοτήτων του Ινστιτούτου 

Οικονομικών και θα καταστήσει επαγγελματίες τους επαγγελματίες 

που ασχολούνται με τις δημόσιες συμβάσεις, αναφέρει η 

Παγκόσμια Τράπεζα σε ανακοίνωσή της. Περίπου 12,3 εκατ. 

δολάρια θα διατεθούν σε διάστημα τριών ετών για εκταμιεύσεις 

που θα συνδεθούν με όρους, που βασίζονται στις επιδόσεις, όπως 

η έγκαιρη κατάρτιση του προϋπολογισμού και η ακριβής υποβολή 

εκθέσεων. Το υπόλοιπο ποσό της χρηματοδότησης θα 

χρησιμοποιηθεί σε επενδύσεις πράσινης ενέργειας, τεχνική 

βοήθεια και δραστηριότητες ανάπτυξης ικανοτήτων, 

χρηματοδοτείται από δάνειο ύψους 28,5 εκατ. δολαρίων από τη 

Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, καθώς και από 

επιχορήγηση ύψους 5,5 εκατ. δολαρίων από τη χρηματοδοτική 

διευκόλυνση του Λιβάνου (Lebanon Financing Facility LFF). Το 

LEF είναι ένα πενταετές καταπιστευματικό ταμείο πολλών 

δωρητών, που δημιουργήθηκε μετά την έκρηξη του λιμένος 

Βηρυτού. Έχει λάβει μέχρι στιγμής σχεδόν 70 εκατ. δολάρια σε 

συνεισφορές από τον Καναδά, τη Δανία, τη Γαλλία, τη Γερμανία, 

τη Νορβηγία και την ΕΕ. 

Άλλοι οικονομικοί δείκτες και εξελίξεις στη χώρα 

Ολοκλήρωση έργου υποστήριξης 406 Λιβάνιων γεωργών 

από τον FAO 

Ο παγκόσμιος Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας (FAO), με 

χρηματοδότηση της καναδικής κυβέρνησης, ολοκλήρωσε ένα έργο 

υποστήριξης περί των 406 αγροτών στον βόρειο Λίβανο και την 

περιοχή Akkar. Ο FAO παρέδωσε πιστοποιητικά ολοκληρωμένης 

διαχείρισης καλλιεργειών σε 65 αγρότες, καθώς και πιστοποιητικά 

βιολογικής γεωργίας, τα οποία συμμορφώνονται με τις 

προδιαγραφές της ΕΕ. Αυτό αναμένεται να επιτρέψει στους 

αγρότες να εισέλθουν σε νέες αγορές και να διανείμουν τα 

προϊόντα τους ευκολότερα διεθνώς. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 

προαναφερόμενο αναπτυξιακό πρόγραμμα υλοποιήθηκε μέσω 

συνεργασίας μεταξύ του FAO, του Οργανισμού Βιομηχανικής 

Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (UNIDO), του Αναπτυξιακού 

Προγράμματος των Η.Ε. (UNDP), της Διεθνούς Οργάνωσης 

Εργασίας, των Γυναικών των Ηνωμένων Εθνών και του UNICEF, 

προκειμένου να δημιουργηθούν ευκαιρίες απασχόλησης στον 

τομέα της γεωργίας και των τροφίμων. 

Forbes: δύο Λιβανέζοι μεταξύ των 100 κορυφαίων 

διευθυνόντων συμβούλων στη Μέση Ανατολή 

 

Δύο Λιβανέζοι διευθύνοντες σύμβουλοι συγκαταλέγονται στους 

100 κορυφαίους διευθύνοντες συμβούλους στην περιοχή ΜΕΝΑ 

από το αμερικανικό επιχειρηματικό περιοδικό Forbes Middle East. 

Έτσι, στην τρίτη ετήσια έκδοση του "Top 100 CEOs", το περιοδικό 

κατέταξε τους δύο Λιβανέζους, κ.κ. Carlos Wakim και Joe 

Kawkabani στις θέσεις 77ᵉ και 91ᵉ αντίστοιχα (έναντι τριών το 

2023). Συγκεκριμένα, ο Carlos Wakim, Λιβανο - βραζιλιάνος, είναι 

ο διευθύνων σύμβουλος της Bloom Holding, που 

δραστηριοποιείται στον τομέα των ακινήτων και των κατασκευών 

στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι το 

2022, η Bloom Holding, μεταξύ άλλων μεγάλων έργων, εγκαινίασε 

το Bloom Living στο Άμπου Ντάμπι, το οποίο καλύπτει έκταση 2,2 

εκατ. τ.μ., με περισσότερες από 4.500 κατοικίες. Ο Joe 

Kawkabani,  από τον Απρίλιο του 2022, είναι διευθύνων 

σύμβουλος του ομίλου OSN, τον οποίο διοικεί από την έδρα του 

στο Ντουμπάι. Η OSN απασχολεί περισσότερους από χίλιους 

υπαλλήλους και το OSN+ σημείωσε αύξηση 40% στην εμπλοκή 

στην αγορά σε διάστημα ενός έτους. Είναι μία από τις τρεις 

κορυφαίες εφαρμογές συνδρομητικής ροής στην Αίγυπτο, τη 

Σαουδική Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. 

 

ΤΟΜΕΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  

Ο δείκτης τιμών καταναλωτή για τα τρόφιμα και τα ποτά, του 

Δεκεμβρίου 2023 έχει αυξηθεί σημαντικά σε ετήσια βάση, κατά 

159,9% από το Δεκέμβριο 2022. Και οι τέσσερις βασικοί δείκτες 

κατέγραψαν αυξήσεις, ως εξής: ο δείκτης "Αλκοολούχα ποτά" 

κατηγορία (187,5%), η κατηγορία "Προϊόντα καπνού" (184,8%), η 

κατηγορία "Τρόφιμα" (158,9%) και ο δείκτης "Μη αλκοολούχα 

ποτά" (148,8%). Ο δείκτης για τα "Τρόφιμα" αυξήθηκε κατά 

158,9% σε σύγκριση με πέρυσι, καθώς και οι δείκτες των δώδεκα 

ομάδων τροφίμων σημείωσαν αυξήσεις. Οι τιμές των ενδυμάτων 

σε ετήσια βάση κατέγραψαν αύξηση 146,8% τον Δεκέμβριο του 

2023. Αυτό ήταν το αποτέλεσμα της αύξησης στην κατηγορία 

"Υποδήματα" (218,8%) και στην κατηγορία "Ένδυση και υλικά 

ραπτικής" (128,0%) αυτόν τον μήνα. Ο δείκτης για τη "Στέγαση" 

έχει αυξηθεί κατά 931,63% τον Δεκέμβριο του 2023 από το 

επίπεδο του προηγούμενου έτους. Αυτό οφειλόταν κυρίως στην 

αύξηση της κατηγορίας "Ενέργεια οικιακής χρήσης" (1.501,1%), 

ακολουθούμενη από την κατηγορία "Δημοτικά τέλη" (900,0%), η 

κατηγορία "Συνδρομή δημόσιου νερού" (327,3%) και η κατηγορία 

"Συντήρηση νοικοκυριού" (106,9%). Ο δείκτης "Διαρκή 

καταναλωτικά αγαθά" έχει αυξηθεί κατά 167,3% από τον 

Δεκέμβριο του 2022.  
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Τοπική συμφωνία συνεργασίας της κυριότερης τεχνολογικής 

εταιρίας του Λιβάνου BERYTECH 

Συμφωνία συνεργασίας υπεγράφη μεταξύ της Berytech και του 

Επιμελητηρίου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Γεωργίας (CCIAZ) της 

πόλης Zahle και της σημαντικής γεωργικής περιοχής και κοιλάδας 

Bekaa, με στόχο την προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης, της 

καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας στην συγκεκριμένη 

περιοχή. Πρόκειται για την πιο αξιόλογη ίσως επιχειρηματική 

οντότητα στον τομέα της λιβανικής τεχνολογικής 

επιχειρηματικότητας, με ισχυρή παρουσία στον τομέα των 

επιταχυντών και με έμφαση στη διαχείριση προγραμμάτων 

τροφίμων και γεωργίας.                             

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
 

τραπεζικός-χρηματοπιστωτικός τομέας 

Τραπεζικός τομέας με τρεις διαφορετικούς ισολογισμούς 

Σε επίπεδο τραπεζικού τομέα, οι τράπεζες έχουν πλέον τρεις 

διαφορετικούς ισολογισμούς: Ο ισολογισμός σε λιβανικές λίρες, ο 

ισολογισμός σε τοπικά δολάρια και ο ισολογισμός σε νέα δολάρια. 

Αυτό που ήταν αξιοσημείωτο κατά τη διάρκεια των τελευταίων 

μηνών είναι η αύξηση των καταθέσεων σε φρέσκα δολάρια, που 

έφθασαν σήμερα σχεδόν τα 3,5 δις δολάρια ΗΠΑ από σχεδόν 2 

δισ. δολάρια ΗΠΑ πριν από ένα χρόνο. Τούτου λεχθέντος, η 

πλήρης ομαλοποίηση της δραστηριότητας του τραπεζικού τομέα 

και η τυποποίηση των συνθηκών λειτουργίας αναμένουν την 

ολοκληρωμένη υιοθέτηση εκ μέρους των κρατικών αρχών ενός 

σχεδίου ανάκαμψης, που θα διευθετήσει το χρηματοδοτικό κενό 

που δημιουργείται από τις ανισορροπίες του κράτους και της 

κεντρικής τράπεζας της χώρας, σε μεγάλο βαθμό. Σωρευτική 

μείωση των συνολικών καταθέσεων κατά 73,4 δις δολάρια ΗΠΑ εν 

μέσω αξιοσημείωτων αναλήψεων και εξόφλησης δανείων: οι 

καταθέσεις πελατών συρρικνώθηκαν από 168,4 δις δολάρια στο 

τέλος Οκτωβρίου 2019 σε 95,0 δις δολάρια στο τέλος Νοεμβρίου 

2023, ποσοστό που ισοδυναμεί με 44%. Οι καταθέσεις κατοίκων 

συρρικνώθηκαν κατά 59,0 δις δολάρια, ενώ οι καταθέσεις μη 

κατοίκων μειώθηκαν κατά 14,4 δις δολάρια. Οι καταθέσεις σε 

συνάλλαγμα συρρικνώθηκαν κατά 32,4 δισεκ. δολάρια ΗΠΑ κατά 

την περίοδο και διαμορφώθηκαν σε 91,3 δις δολάρια. Ως 

αποτέλεσμα, η δολαριοποίηση των καταθέσεων αυξήθηκε από 

73,4% τον Οκτώβριο του 2019 σε 96,1% τον Νοέμβριο του 2023. 

Σωρευτική μείωση των συνολικών δανείων κατά 45,6 δις δολάρια 

εν μέσω των προσπαθειών των τραπεζών για απομόχλευση: 

Λιβανικές τράπεζες έχουν προβεί σε σημαντική απομόχλευση από 

την έναρξη της κρίσης. Το χαρτοφυλάκιο των δανείων τους 

μειώθηκε από US$ 54,2 δις δολάρια σε 8,5 δις δολάρια ΗΠΑ, 

ποσοστό που αντιστοιχεί σε 84%. Η εξόφληση των δανείων 

αντιπροσωπεύει το 62% των καταθέσεων συρρίκνωσης κατά την 

περίοδο αυτή. Τα δάνεια σε συνάλλαγμα συρρικνώθηκαν κατά 

30,4 δις δολάρια ΗΠΑ και ανήλθαν σε 7,7 δις δολάρια ΗΠΑ. Ως 

αποτέλεσμα, η δολαριοποίηση των δανείων αυξήθηκε από 70,4% 

το Οκτώβριο του 2019 σε 90,5% τον Νοέμβριο του 2023. 

 

 

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ  

Αναλυτικότερα, το Χρηματιστήριο της Βηρυτού επωφελήθηκε το 

2023 από τη συνεχή προτίμηση των επενδυτών για μετοχές 

ακινήτων, κυρίως από τη δραστηριότητα αντιστάθμισης έναντι της 

κρίσης και του τριψήφιου πληθωρισμού, και καθώς οι παράγοντες 

της αγοράς επεδίωξαν να αποφύγουν το κούρεμα των 

χρηματοοικονομικών τοποθετήσεών τους. Αυτό αντανακλάται 

στην άνοδο του δείκτη τιμών κατά 41,3% το 2023, μετά από 

αυξήσεις 37,2% το 2022 και 48,1% το 2021. Μια πιο προσεκτική 

ματιά στις επιμέρους μετοχές δείχνει ότι οι τιμές των μετοχών της 

κύριας λιβανικής εταιρίας ανάπτυξης ακινήτων Solidere "Α" και "Β" 

αυξήθηκαν κατά 46,3% και 49,0%. αντίστοιχα το 2023, φθάνοντας 

στα 89,10 και 89,95 δολάρια ΗΠΑ αντίστοιχα στο τέλος 

Δεκεμβρίου. Αυτό έφερε τα συσσωρευμένα κέρδη των τιμών των 

μετοχών της Solidere σε 1.528% κατά μέσο όρο από την έναρξη 

της κρίσης, καθώς η Solidere οι μετοχές "Α" και "Β" 

διαπραγματεύονταν στις 17 Οκτωβρίου 2019 στα 5,45 και 5,55 

δολάρια ΗΠΑ αντίστοιχα. Από την άλλη πλευρά, οι τραπεζικές 

μετοχές κατέγραψαν μέση αύξηση των τιμών κατά 2,5% το 2023. 

Οι "εισηγμένες" μετοχές της Bank Audi ηγήθηκαν της ανόδου το 

2023, σημειώνοντας ισχυρή άνοδο τιμών κατά 52,6% και 

φτάνοντας τα 2,35 δολάρια ΗΠΑ, ακολουθούμενη από τις 

"εισηγμένες" μετοχές της BLOM, με +31,6% στα 3,50 δολάρια ΗΠΑ 

και οι "εισηγμένες" μετοχές της BEMO με +4,2% στα 3,00 δολάρια. 

Αντίθετα, οι προνομιούχες μετοχές της Byblos Bank κατέγραψαν 

πτώση τιμών κατά 21,0% και έφθασαν τα 29,99 δολάρια. Μεταξύ 

των βιομηχανικών εταιριών, οι τιμές των μετοχών της Ciments 

Blancs Nominal και της Holcim Liban εκτινάχθηκαν κατά 91,3% και 

91,9% αντίστοιχα, φθάνοντας στα 22,00 και 59,50 δολάρια ΗΠΑ, 

αντίστοιχα στο τέλος Δεκεμβρίου 2023. 

                                  Τουριστικός τομέας 

Αύξηση της επιβατικής κίνησης στο αεροδρόμιο κατά 12% Οι 

επισκέπτες περιλαμβάνουν 1,7 εκατομμύρια τουρίστες 

Ο αριθμός των επιβατών που χρησιμοποιούν το Διεθνές 

Αεροδρόμιο Rafic Hariri της Βηρυτού αυξήθηκε το 2023 σε 7,1 

εκατομμύρια, αυξημένος κατά 12% σε σύγκριση με το 

προηγούμενο έτος. Οι αφίξεις επιβατών αυξήθηκαν κατά 11,5% σε 

σχεδόν 3,5 εκατομμύρια. Ο αριθμός των αναχωρούντων επιβατών 

αυξήθηκε κατά 13% σε 3,6 εκατομμύρια. Τον Ιούλιο καταγράφηκε 

ο υψηλότερος αριθμός εισερχόμενων επιβατών που έφτασε τους 

504.000 και πλέον επισκέπτες, αυξημένος κατά 9% σε σύγκριση 

με τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους. Οι εισερχόμενοι 

επισκέπτες περιλάμβαναν 1,7 εκατομμύρια ξένους τουρίστες, 

σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου Τουρισμού (ΥΤ). Αυτό 

αντιπροσωπεύει αύξηση 14% σε σύγκριση με τον αριθμό των 

τουριστών που επισκέφθηκαν τη χώρα το 2022. Οι τουρίστες το 

2023 προέρχονταν κυρίως από το Ιράκ, τις Ηνωμένες Πολιτείες, 

τη Γερμανία, τη Γαλλία, τον Καναδά, την Αίγυπτο και την Ιορδανία. 

Σύμφωνα με το λιβανικό Υπουργείο Τουρισμού, ο πόλεμος στη 

Γάζα είχε ως αποτέλεσμα την απότομη πτώση των τουριστικών 

εσόδων, που δημιουργήθηκαν το τελευταίο τρίμηνο του 2023, σε 

σύγκριση με τις προσδοκίες. Οι αφίξεις τουριστών έπεσαν κατά 

24% το εν λόγω τρίμηνο, αφού είχαν καταγράψει μέση μηνιαία 

αύξηση 28% τους πρώτους εννέα μήνες του έτους. 
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ΤΟΜΕΑΣ ΛΙΜΑΝΩΝ ΚΑΙ ΑΕΡΟΔΡΌΜΙΩΝ 

Η ποσότητα των εμπορευμάτων στο λιμάνι της Βηρυτού 

αυξήθηκε κατά 7% τους πρώτους 10 μήνες του 2023  

Τα τελευταία στατιστικά στοιχεία, που δημοσίευσε το λιμάνι της 

Βηρυτού (POB), αποκάλυψαν ότι η ποσότητα των εμπορευμάτων 

παρουσίασε αύξηση 6,5% σε ετήσια βάση, καταγράφοντας 4.527 

χιλιάδες τόνους τους πρώτους 10 μήνες του 2023, από 4.251 

χιλιάδες τόνους την ίδια περίοδο του 2022. Επιπλέον, ο αριθμός 

των πλοίων σημείωσε αύξηση κατά τη διάρκεια αυτής της 

περιόδου φθάνοντας τα 1.143 πλοία το πρώτο 10μηνο του μήνες 

του 2023 έναντι 980 πλοίων την ίδια περίοδο του 2022, 

παρουσιάζοντας αύξηση 16,6% σε ετήσια βάση. Από την άλλη 

πλευρά, ο αριθμός των εμπορευματοκιβωτίων κατέγραψε ετήσια 

μείωση 4,2% και έφθασε τα 460.997 εμπορευματοκιβώτια τους 

πρώτους 10 μήνες του 2023, έναντι 481.198 

εμπορευματοκιβωτίων την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους. 

Εξετάζοντας τις επιδόσεις του λιμανιού της Βηρυτού κατά τη 

διάρκεια του Οκτωβρίου 2023 η ποσότητα των εμπορευμάτων 

παρουσίασε βελτίωση κατά 41,5% σε ετήσια βάση, 

καταγράφοντας 577,4 χιλιάδες τόνους τον Οκτώβριο του 2023, 

έναντι 408,1 χιλιάδων τόνων  τον ίδιο μήνα του 2022. Ο αριθμός 

αυτός αποτελεί την υψηλότερη ποσότητα εμπορευμάτων που 

εισήλθαν στο λιμάνι μέσα σε ένα μήνα από τον Ιούλιο του 2019. 

Αυτή η ξαφνική αύξηση, που συμπίπτει με την έναρξη του πολέμου 

Ισραήλ-Χαμάς και των συνοριακών συγκρούσεων στο Νότιο 

Λίβανο, οφείλεται πιθανότατα στην αυξημένη ζήτηση για 

πρωτογενή και απαραίτητα αγαθά, προκειμένου να 

δημιουργηθούν αποθέματα για να αντισταθμίσουν τον κίνδυνο 

έλλειψης σε περίπτωση πολέμου. Παράλληλα, το λιμάνι της 

Τρίπολης διαχειρίστηκε 2,74 εκατομμύρια τόνους εμπορευμάτων 

τους πρώτους εννέα μήνες του 2023, σημειώνοντας αύξηση κατά 

118.350 τόνους. Τα εισαγόμενα φορτία ανήλθαν σε 1,27 εκατ. 

τόνους τους πρώτους εννέα μήνες του 2023, και μειώθηκαν κατά 

244.832 τόνους (-16,2%) από 1,52 εκατ. τόνους την ίδια περίοδο 

του προηγούμενου έτους. Οι εισαγωγές αντιπροσώπευαν το 

46,4% του εμπορευματικής δραστηριότητας κατά την 

καλυπτόμενη περίοδο. Παράλληλα, ο όγκος του φορτίου που 

εξήχθη μέσω του λιμανιού, ανήλθε σε 1,47 εκατ. τόνους τους 

πρώτους εννέα μήνες του 2023, αποτελώντας αύξηση κατά 

363.182 τόνους (+33%) από 1.103.351 τόνους την ίδια περίοδο 

του 2022, και αντιπροσώπευε 53,6% του συνολικού φορτίου κατά 

την καλυπτόμενη περίοδο. Συνολικά 620 πλοία έδεσαν στο λιμάνι 

τους πρώτους εννέα μήνες του 2023, αποτελώντας μείωση κατά 

9,2% από 683 πλοία την ίδια περίοδο του 2022. Επίσης, 73 πλοία 

κατέπλευσαν στο λιμάνι τον Σεπτέμβριο του 2023 σε σύγκριση με 

72 πλοία τον Αύγουστο του 2023. 

Τομέας κατασκευαστικών υλικών  και ακινήτων  
 

 
Οι οικοδομικές άδειες μειώνονται κατά 41% το 2023   

Οι οικοδομικές άδειες μειώθηκαν κατά 40,7% το 2023 σε σχέση με 

τα στοιχεία του προηγούμενου έτους, όπως προκύπτει από τα 

στοιχεία του Συνδέσμου Order of Engineers and Architects of 

Beirut (OEAB). Οι οικοδομικές άδειες για το 2023 μειώθηκαν σε 

4.403.444 m2, από 7.431.626 m2 το 2022. Αυτό δείχνει μια 

σημαντική καχεξία της οικοδομικής δραστηριότητας και έρχεται σε 

συνέχεια μιας ανοδικής τάσης από το 2020 έως το 2022, με 

αύξηση κατά την περίοδο αυτή που ανέρχεται συνολικά σε 

160,5%. Αναλυτικότερα, εξετάζοντας την περιφερειακή κατανομή 

των οικοδομικών αδειών το 2023, το Όρος Λίβανος κατέλαβε τη 

μερίδα του λέοντος με 34,1% του συνόλου φτάνοντας τα 1.500.404 

m2 το 2023. Νότιος Λίβανος και Nabatiyeh ακολούθησαν με 30,9% 

του συνόλου. Η περιοχή Bekaa ήρθε τέταρτη με 12,4% (545.684 

m2) του συνόλου των οικοδομικών αδειών. Η περιοχή της 

Βηρυτού είχε συνεισφορά 3,3% (146.261 m2) του συνόλου και 

ακολούθησε ο Βόρειος Λίβανος με οριακή συνεισφορά 0,9% 

(38.227 m2) του συνόλου. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι οικοδομικές 

άδειες αποτελούν οικονομικό δείκτη για την επικείμενη οικοδομική 

δραστηριότητα στην αγορά ακινήτων. Ως εκ τούτου, αυτό 

αντανακλά μια μείωση της μελλοντικής προσφοράς ακινήτων, 

λόγω της δολαριοποίησης της αγοράς. 

 

Ενέργεια-Περιβάλλον 

Ανάθεση των τεμαχίων 8 και 10: Η Βηρυτός αναμένει την 

απάντηση της Total στους όρους της 

Κατά τη συνεδρίασή της στις 12 Ιανουαρίου 2024, η κυβέρνηση 

ενέκρινε την ανάθεση των τεμαχίων 8 και 10 στην Αποκλειστική 

Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) του Λιβάνου στην κοινοπραξία που 

αποτελείται από τις TotalEnergies, Eni και QatarEnergy. Η 

απόφαση αυτή ελήφθη μετά την αποτυχία των διαπραγματεύσεων 

υπό την ηγεσία της λιβανικής Αρχής Διαχείρισης Πετρελαίου για 

την επίτευξη τροποποίησης των δύο προσφορών, που υπέβαλε η 

κοινοπραξία για την έρευνα και την εξόρυξη υδρογονανθράκων 

στα δύο τεμάχια. Αν και το Υπουργικό Συμβούλιο έδωσε το 

πράσινο φως για την ανάθεση των δύο τεμαχίων, συμπεριέλαβε 

στην απόφασή του μια σειρά από όρους που έθεσε το Υπουργείο 

Ενέργειας. Ζήτησε από την TotalEnergies να συμφωνήσει με τους 

όρους αυτούς πριν από την υπογραφή της συμφωνίας μεταξύ των 

δύο μερών, η οποία προγραμματιζόταν για το πρώτο 

δεκαπενθήμερο του Φεβρουαρίου. Αυτοί αφορούν την αύξηση του 

οικονομικού μεριδίου του Λιβάνου, σε ένα εύρος από 56% έως 

62% και στις δύο προσφορές, καθώς και τη μείωση των 

προθεσμιών που έχει θέσει η κοινοπραξία για τη διεξαγωγή 

σεισμικών ερευνών στο τεμάχιο 8 και των εργασιών έρευνας και 

γεώτρησης στα τεμάχια 8 και 10. Η TotalEnergies εξέταζε τους 

όρους αυτούς για να αποφασίσει αν θα προχωρήσει στην 

υπογραφή της συμφωνίας και για τα δύο τεμάχια ή αν θα 

περιοριζόταν σε ένα. Είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί σε αυτό το 

πλαίσιο ότι η Αρχή Διαχείρισης Πετρελαίου επισημαίνει ότι οι δύο 

προσφορές για τα τεμάχια 8 και 10 έρχονται σε αντίθεση με τις 

διεθνείς προδιαγραφές. Καθώς όμως πρόκειται για τις δύο 

μοναδικές προσφορές που υποβλήθηκαν, ο Λίβανος θα 

μπορούσε να υπογράψει τη συμφωνία με την κοινοπραξία, ακόμη 

και αν οι όροι της απορριφθούν. Στους όρους που έχει θέσει, ο 

Λίβανος διευκρινίζει ότι σε περίπτωση που η κοινοπραξία 

ανακαλύψει ποσότητες πετρελαίου και φυσικού αερίου που 

υπερβαίνουν τις προσδοκίες, ο Υπουργός Ενέργειας θα πρέπει να 

ξεκινήσει δεσμευτικές διαπραγματεύσεις με σκοπό την αύξηση του 

οικονομικού μεριδίου του κράτους. Επιπλέον, η TotalEnergies 

πρέπει να ξεκινήσει σεισμικές έρευνες στο τεμάχιο 8 εντός τριών 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[7] 

 

μηνών από την υπογραφή της συμφωνίας. Η εργασία αυτή πρέπει 

να ολοκληρωθεί εντός ενός έτους το πολύ, μετά το οποίο θα 

πραγματοποιηθεί η διαδικασία έρευνας υδρογονανθράκων. Αυτή 

θα κατανεμηθεί σε τρία έτη. Εάν η κοινοπραξία απορρίψει αυτούς 

τους όρους, θα χάσει τα δικαιώματά της στο τεμάχιο 8. Όσον 

αφορά το οικόπεδο 10, το υπουργικό συμβούλιο απαίτησε η 

πρώτη γεώτρηση να πραγματοποιηθεί εντός ενός έτους από την 

υπογραφή της συμφωνίας, με δυνατότητα παράτασης της 

περιόδου αυτής για έξι μήνες ακόμη με απόφαση του υπουργού 

Ενέργειας. Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω, η ανόρυξη νέας 

ερευνητικής γεώτρησης στα ύδατα του Λιβάνου δεν θα είναι 

δυνατή πριν από το 2026 το νωρίτερο, παρόλο που οι έρευνες της 

Total έχουν εντοπίσει δύο πιθανά κοιτάσματα, ένα για φυσικό 

αέριο και ένα για πετρέλαιο, στο τεμάχιο 10. 

Όλα τα υπεράκτια μπλοκ φυσικού αερίου είναι ανοικτά για 

εξερεύνηση  

Ανακοινώθηκε η υποβολή προσφορών για τις υπόλοιπες εννέα 

άδειες. Το Υπουργείο Ενέργειας και Υδάτων (MoEW) ξεκίνησε τον 

τρίτο γύρο αδειοδότησης για την υπεράκτια εξερεύνηση 

πετρελαίου και φυσικού αερίου σε εννέα από τα δέκα τεμάχια στη 

θαλάσσια ΑΟΖ της χώρας. Όλα τα τεμάχια προσφέρονται για 

προσφορές, με εξαίρεση το τεμάχιο 9, το οποίο εξακολουθεί να 

έχει αδειοδοτηθεί στην κοινοπραξία που περιλαμβάνει την 

TotalEnergies, την Eni με έδρα την Ιταλία και την QatarEnergy, η 

οποία αντικατέστησε τη ρωσική Novatek. Σε αυτό το τεμάχιο δεν 

βρέθηκε φυσικό αέριο μετά από ερευνητικές γεωτρήσεις που 

πραγματοποιήθηκαν στα τέλη του περασμένου έτους. Το τεμάχιο 

4, το οποίο είχε ερευνηθεί στο παρελθόν και επίσης δεν είχε 

εμπορικές ποσότητες υδρογονανθράκων, είναι και πάλι προς 

δημοπράτηση, δεδομένου ότι η ίδια κοινοπραξία έχει παραιτηθεί 

από το δικαίωμα έρευνας σε αυτό. Πέρυσι, η κοινοπραξία υπέβαλε 

προσφορές για ερευνητικές εργασίες στα τεμάχια 8 και 10. Η 

προθεσμία για την υποβολή αιτήσεων από τις ενδιαφερόμενες 

εταιρείες λήγει στις 2 Ιουλίου 2024. Οι αιτήσεις πρέπει να 

υποβληθούν στο Λ/Υπουργείο Ενέργειας και στη λιβανική 

διοίκηση πετρελαίου. 

Νέα εμπορική συμφωνία με το Ιράκ  

Ο Λιβάνιος υπηρεσιακός Υπουργός Ενέργειας Ουαλίντ Φαγιάντ 

παρέλαβε το σχέδιο της νέας εμπορικής συμφωνίας με το Ιράκ. 

Σύμφωνα με τους όρους της συμφωνίας, ο Λίβανος θα λάβει 

περίπου 14 εκατ. βαρέλια αργού πετρελαίου, αξίας 1,2 δις 

δολαρίων. Θα χορηγηθούν διευκολύνσεις πληρωμής για περίοδο 

έξι μηνών από την ημερομηνία υπογραφής, χωρίς τόκους, υπό τον 

όρο ότι η κεντρική τράπεζα της χώρας (BDL) θα εγγυηθεί την 

πληρωμή της τιμής των φορτίων σε περίπτωση αδυναμίας του 

κράτους να το πράξει.  

                                 Αγροτικός τομέας    

Ο γεωργικός τομέας επηρεάζεται περισσότερο στο Νότιο Λίβανο, 

ιδίως ο τομέας της καπνοκαλλιέργειας. Αυτό συμβαίνει καθώς το 

50% των καπνοπαραγωγών προέρχεται από περιοχές που 

πλήττονται σήμερα από τη σύγκρουση. Η καλλιέργεια καπνού 

αντιπροσωπεύει το 55% της παραγωγής καπνού του Λιβάνου και 

δεδομένου ότι ο καπνός που παράγεται στο Νότιο Λίβανο 

θεωρείται ως υψηλότερης ποιότητας και ακριβότερος, συνήθως 

εξάγεται. Η παραγωγή καπνού στην πληγείσα περιοχή του Νότιου 

Λιβάνου εκτιμάται σε 2-2,5 εκατ. κιλά (kg) ετησίως από τη συνολική 

παραγωγή των 5 εκατ. κιλών ετησίως. ετησίως στο Νότιο Λίβανο. 

Η παραγωγή αυτή πωλείται σε εκτιμώμενη αξία 12,0 εκατ. δολάρια 

ΗΠΑ. Επιπλέον, ο τομέας της ελιάς, που αποτελεί τον δεύτερο 

μεγαλύτερο τομέα γεωργικής παραγωγής στην πληγείσα περιοχή, 

έχει υποστεί τεράστιες απώλειες. Εκτιμάται ότι περίπου 50.000 

ώριμα και ιδιαίτερα παραγωγικά ελαιόδεντρα (ηλικίας μεταξύ 24 

και 250 ετών) έχουν καταστραφεί. Τα δέντρα αυτά καλύπτουν το 

35% της πληγείσας περιοχής και είναι υπεύθυνα για το 18% της 

παραγωγής ελαιόλαδου και ελαιών για την τοπική αγορά. Η 

παραγωγή αυτής της περιοχής αντιπροσωπεύει επίσης το 22% 

των λιβανικών εξαγωγών ελαιόλαδου με εκτιμώμενη παραγωγή 

εσόδων άνω των 1,2 εκατ. δολαρίων ΗΠΑ ετησίως μόνο από την 

πληγείσα περιοχή. Αξίζει να σημειωθεί ότι στις πληγείσες περιοχές 

8.200 αγρότες εργάζονται στον τομέα της ελιάς με 28 λειτουργικά 

ελαιοτριβεία. Έξι από αυτά τα ελαιοτριβεία έχουν στοχοποιηθεί 

μέχρι σήμερα. Παράλληλα, ο τομέας των εσπεριδοειδών έχει 

επίσης πληγεί σε μεγάλο βαθμό από τις διασυνοριακές αψιμαχίες, 

καλύπτοντας έκταση περίπου 7.500 εκταρίων. Ο τομέας αυτός 

παράγει περίπου 135.000 τόνους διαφόρων εσπεριδοειδών µε 

αποτέλεσμα απώλειες ύψους 16,3 εκατ. δολάρια ΗΠΑ σε σύνολο 

22,5 εκατ. δολάρια ΗΠΑ ετησίως (ή 6% του όγκου των εξαγωγών). 

Σε επίπεδο περιβαλλοντικού αντίκτυπου που θα έχουν οι 

αψιμαχίες στη μελλοντική οικονομική ικανότητα της πληγείσας 

περιοχής, το λιβανικό υπουργείο Περιβάλλοντος διαπίστωσε 

υψηλά επίπεδα ρύπων στο έδαφος που προκύπτουν από τις 

επιθέσεις. Εξέταση δειγμάτων που ελήφθησαν σε οκτώ νότιες 

περιοχές που βομβαρδίστηκαν από το Ισραήλ με εμπρηστικά 

πυρομαχικά έδειξαν υψηλά επίπεδα φωσφόρου. Με τη σειρά του, 

αυτό θα επηρεάσει την ασφάλεια της γεωργίας σε αυτά τα εδάφη 

απαιτώντας πολλά χρόνια για τον καθαρισμό τους και να γίνουν 

ξανά κατάλληλα για καλλιέργεια. Αυτό θα δημιουργήσει 

αναπόφευκτα αυξανόμενες απώλειες στη γεωργία στους τομείς 

της παραγωγής τα επόμενα χρόνια  

Ο Λίβανος και το Ιράκ υπογράφουν μνημόνιο συνεργασίας 

στον γεωργικό τομέα 

Μνημόνιο κατανόησης (MoU) υπεγράφη μεταξύ του Λιβάνου και 

του Ιράκ με στόχο την ενίσχυση της γεωργικής συνεργασίας. Το 

Μνημόνιο Υπογραφής υπεγράφη μεταξύ του Υπουργού Γεωργίας 

του Λιβάνου και του Ιρακινού ομολόγου του. Στο πλαίσιο της 

συνάντησης, οι δύο υπουργοί επισκέφθηκαν το Master Chips στο 

Al-Ferzal. Μετά τη συνάντηση, ο Ιρακινός Υπουργός Γεωργίας 

δήλωσε ότι το Μνημόνιο Συνεννόησης αποσκοπεί στη δημιουργία 

συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών στις γεωργικές 

δραστηριότητες, συμπεριλαμβανομένης της αντιμετώπισης 

ασθενειών και επιδημιών που επηρεάζουν τα προϊόντα  και στις 

δύο χώρες. Επιπλέον, η σημασία του Μνημονίου έγκειται στη 

δημιουργία ενός νομικού πλαισίου για τη συνεργασία μεταξύ των 

δύο χωρών, οδηγώντας σε συμφωνία για τη δημιουργία μιας 

επιτροπής όπου θα πραγματοποιούνται κοινές συνεδριάσεις για 

την εκπόνηση μελέτης σχετικά με τις πιθανές ανταλλαγές 

προϊόντων. Οι συνεδριάσεις θα ασχοληθούν με τη διευκόλυνση 

των διαδικασιών για την είσοδο προϊόντων στο Ιράκ και τον Λίβανο 

από τελωνειακή άποψη. Υπάρχει ήδη ενδιαφέρον για μεγάλα 

δυνητικά σχέδια, όπως η εξαγωγή ιρακινών πατατών που 

παράγονται σε μεγάλες ποσότητες καιι η κτηνοτροφία. 
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Παράλληλα, θα αντιμετωπιστεί και το θέμα της διαμετακόμισης 

που θέτει τη μεγαλύτερη πρόκληση για τους παραγωγούς και τους 

εξαγωγείς μέσω της συγκρότησης κοινής ομάδας μεταξύ των δύο 

χωρών.. 

το Υπουργείο Οικονομίας εκδίδει νέα απόφαση σχετικά με 

την εισαγωγή πατάτας που προορίζεται για άμεση εισαγωγή 

κατανάλωση ή μεταποίηση. 

Με βάση διάφορους προηγούμενους νόμους και αποφάσεις και 

συγκεκριμένα την απόφαση με αριθμό 1/1104 της 15/12/2011 

σχετικά με τους όρους για την εισαγωγή πατάτας που προορίζεται 

για κατανάλωση, το Υπουργείο Οικονομίας του Λιβάνου (ΥΟΛ) 

εξέδωσε νέα απόφαση με ημερομηνία 20/01/2024. Επιπλέον, η 

νέα απόφαση ελήφθη με τη σύμφωνη γνώμη των γεωργών, των 

εισαγωγέων και των ενδιαφερόμενων ατόμων του τομέα. Η νέα 

απόφαση αναφέρει τα εξής: 

- Η εισαγωγή πατάτας που προορίζεται για άμεση κατανάλωση ή 

μεταποίηση υπόκειται στην προδιαγραφή αριθ. 473:2001 που 

εκδίδεται από το LIBNOR, με εξαίρεση ορισμένους όρους σχετικά 

με το μέγεθος. 

- Η εισαγωγή του προαναφερόμενου είδους επιτρέπεται από 

ξηράς, θαλάσσης και αέρος εφόσον είναι αεριζόμενη, ο αριθμός 

των οριζόντιων στοιβών δεν υπερβαίνει τις δύο και δεν 

μεταφέρεται μαζί του κανένα άλλο εμπόρευμα ή καλλιέργεια. 

- Εάν οι πατάτες προέρχονται από την Αίγυπτο, πρέπει να 

προέρχονται από την περιοχή PFA μέρος Α. 

- Οι πατάτες πρέπει να έχουν ελεγχθεί για καστανή σήψη και 

δακτυλιοειδή σήψη. 

Το ίδρυμα Rene Moawad με τη βοήθεια των OΟλλανδών 

εργάζεται για την επέκταση του υποτομέα αβοκάντο του 

Λιβάνου 

Η Μη Κυβερνητική Οργάνωση (ΜΚΟ) Rene Moawad Foundation 

(RMF), σε συνεργασία με την Πρεσβεία των Κάτω Χωρών στον 

Λίβανο, εργάζεται σε ένα πρόγραμμα γεωργικής ανάπτυξης. Το 

πρόγραμμα, με την ονομασία "Ενίσχυση των εξαγωγών φρούτων 

και λαχανικών από τον Λίβανο προς την ευρωπαϊκή και 

περιφερειακή αγορά, δίνει έμφαση στη διδασκαλία των τοπικών 

αγροτών πώς να καλλιεργούν και να εξάγουν αβοκάντο, κεράσια 

και μήλα. Ο Λίβανος διαθέτει αχρησιμοποίητες εκτάσεις με γόνιμο 

έδαφος και ήπιες καιρικές συνθήκες που τον καθιστούν ιδανικό 

υποψήφιο για την καλλιέργεια αβοκάντο. Τα αβοκάντο έχουν 

μικρότερη περίοδο απόδοσης της επένδυσης και αρχίζουν να 

αποδίδουν καρπούς σε τρία χρόνια σε σύγκριση με έξι χρόνια για 

τα μήλα και τα κεράσια. Επιπλέον, η υψηλή αξία των αβοκάντο τα 

καθιστά ελκυστικό για τους τοπικούς αγρότες, οι οποίοι 

υποφέρουν από τη συνεχιζόμενη οικονομική κρίση. Με τη σειρά 

του, το πρόγραμμα, το οποίο ξεκίνησε αρχικά το 2019, 

παρατάθηκε τον Αύγουστο του 2023 και θα διαρκέσει μέχρι τον 

Ιούλιο του 2027. Είναι αναμένεται ότι μέχρι το τέλος του 

προγράμματος περίπου 3.000 αγρότες θα έχουν συμμετάσχει 

στην πρωτοβουλία. Αξίζει να σημειωθεί ότι το αβοκάντο στέκεται 

ως ένα πολύ δημοφιλές τρόφιμο με τη ζήτηση να αυξάνεται 

συνεχώς οδηγώντας σε προκλήσεις από την πλευρά της 

προσφοράς και, ως εκ τούτου, αυξήσεις των τιμών. Επιπλέον, οι 

αγρότες διδάχθηκαν πώς να εμβολιάζουν πιο εμπορικές ποικιλίες 

αβοκάντο, οι οποίες αποδίδουν καλύτερα αποτελέσματα και 

πωλούνται καλύτερα. Τρόποι μείωσης της κατανάλωσης νερού και 

της ελαχιστοποίησης της ρύπανσης εξετάστηκαν επίσης, καθώς ο 

γεωργικός τομέας του Λιβάνου έχει ιστορικά αφέθηκε χωρίς 

ρύθμιση και καθοδήγηση από την κυβέρνηση. Παράλληλα, το 

πρόγραμμα  εργάστηκε για την αλλαγή της νοοτροπίας των 

Λιβανέζων γεωργών όσον αφορά τη χρήση φυτοφαρμάκων και 

λιπασμάτων, η οποία καταλήγει να μειώνει τα οφέλη των 

προϊόντων για την υγεία και να μην πληροί τα διεθνή πρότυπα. Τα 

τελευταία 30 με 40 χρόνια, στον Λίβανο καλλιεργούνταν μικρές 

ποσότητες αβοκάντο. Ωστόσο, πρόσφατα αυτή η ποσότητα έχει 

αυξηθεί δραστικά, έτσι ώστε το 90% της σημερινής παραγωγής 

αβοκάντο ξεκίνησε περίπου πριν από τρία με τέσσερα χρόνια. 

Αυτό υποδηλώνει την αύξηση του ενδιαφέροντος των γεωργών για 

τον υποτομέα και μια ανοδική τάση ανάπτυξης που αναμένεται να 

συνεχίσει να αυξάνεται στο μέλλον. Αξίζει να σημειωθεί ότι, καθώς 

η ζήτηση για αβοκάντο αυξανόταν, εμφανίστηκαν προκλήσεις στον 

εφοδιασμό στο Μεξικό και το Περού. Επιπλέον, πολλές χώρες 

σταμάτησαν τις εισαγωγές μεξικανικών αβοκάντο, καθώς 

πιστεύεται ότι εγκληματικά καρτέλ συχνά έπαιρναν τον έλεγχο των 

αγροκτημάτων. Αυτοί οι παράγοντες άνοιξαν ένα παράθυρο για 

τον Λίβανο να γίνει μια εναλλακτική πηγή, καθώς έχει μακρά 

περίοδο συγκομιδής (Σεπτέμβριο έως Ιούλιο). Παράλληλα, αυτή η 

αύξηση της τοπικής παραγωγής αβοκάντο αντανακλάται θετικά 

από τη λιβανική βιομηχανία τροφίμων & ποτών, καθιστώντας τα 

φρούτα φθηνότερα και πιο εύκολα διαθέσιμα. Με τη σειρά τους, τα 

τοπικά εστιατόρια έχουν αυξήσει τη χρήση αβοκάντο στα μενού 

τους. Ωστόσο, το πρόγραμμα βρίσκεται ακόμη στην αρχή της 

ανάπτυξής του και τώρα επικεντρώνεται στο να βοηθήσει τους 

αγρότες να λάβουν την απαραίτητη πιστοποίηση, την ποιότητα του 

προϊόντος και τις εργαστηριακές εξετάσεις, ώστε να καταστούν 

έτοιμοι για εξαγωγές.  

Η Regie εγκαινιάζει ηλεκτρονική πλατφόρμα για τους 

καπνοπαραγωγούς  

Η Ρυθμιστική Αρχή Καπνού και Προϊόντων Καπνού Λιβάνου 

(Regie) εγκαινίασε μια ηλεκτρονική πλατφόρμα για τους 

καπνοπαραγωγούς. Η πλατφόρμα αυτή επιτρέπει την εξ 

αποστάσεως και άμεση επικοινωνία μεταξύ των γεωργών και των 

μηχανικών, των εμπειρογνωμόνων καθώς και των εξειδικευμένων 

τεχνικών για διαβούλευση και καθοδήγηση, σύμφωνα με τη Γενική 

Διευθυντή της Regie στη διεθνή αγορά. Αυτό γίνεται στο πλαίσιο 

του στόχου της διοίκησης να υιοθετήσει την ψηφιοποίηση σε όλες 

τις δραστηριότητές της. Η πλατφόρμα θα εξυπηρετεί περίπου 

25.000 αγρότες σε ολόκληρο τον Λίβανο και υλοποιήθηκε για να 

συνεχιστεί ο ψηφιακός μετασχηματισμός της διοίκησης, να 

ικανοποιήσει τους ενδιαφερόμενους και να εφαρμόσει τους 

στόχους της βιώσιμης ανάπτυξης, μέσω της γεωργικής 

καθοδήγησης και της προώθησης ορθών γεωργικών πρακτικών. 
Η εφαρμογή περιλαμβάνει υπηρεσίες που αποσκοπούν στην 

ευαισθητοποίηση των αγροτών και στην καλλιέργεια της 

γεωργικής κουλτούρας. Οι αγρότες, που χρησιμοποιούν την 

πλατφόρμα, θα μπορούν να λαμβάνουν άμεσα καθοδήγηση, 

λύσεις και προτάσεις προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις 

προκλήσεις στην εργασία τους. 
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Ανθρωπιστική Βοήθεια  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) διέθεσε 205,5 εκατ. ευρώ (226,5 εκατ. 

δολάρια ΗΠΑ) για τη στήριξη της ανάκαμψης και της σταθερότητας 

του Λιβάνου. Σύμφωνα με δήλωση της αντιπροσωπείας της ΕΕ 

στον Λίβανο, το μπλοκ δεσμεύτηκε για τη συνέχιση της στήριξης 

της διαχείρισης των συνόρων της χώρας εν μέσω αβεβαιότητας 

και απειλών, ενώ θα βοηθήσει τον Λίβανο στις οικονομικές και 

διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις του. Οι μεταρρυθμίσεις αυτές 

συνάδουν με τις συστάσεις της προκαταρκτικής συμφωνίας που 

επιτεύχθηκε μεταξύ του Λιβάνου και του Διεθνούς Νομισματικού 

Ταμείου (ΔΝΤ) τον Απρίλιο του 2022. Επιπλέον, η κατανομή θα 

βοηθήσει τους δημόσιους θεσμούς του Λιβάνου προκειμένου να 

ενισχυθεί η διακυβέρνηση, η λογοδοσία και η διαφάνεια. 

Το API (Kuwaiti Arab Planning Institute)  του Κουβέιτ 

εγκαινιάζει πρωτοβουλία για την ενίσχυση της 

επιχειρηματικής κουλτούρας στο Λίβανο 

Το Αραβικό Ινστιτούτο Σχεδιασμού του Κουβέιτ (API) απέστειλε 

αντιπροσωπεία σε επίσημη επίσκεψη στο Λίβανο με σκοπό την 

έναρξη του εθνικού σχεδίου για τη διάδοση της επιχειρηματικής 

κουλτούρας και της κουλτούρας της αυτο-απασχόλησης στον 

χώρα. Ο στόχος αυτός θα θέσει στο επίκεντρο κυρίως τις 

Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ). Η αντιπροσωπεία, με 

επικεφαλής τον γενικό διευθυντή του API, συναντήθηκε με τον 

υπηρεσιακό πρωθυπουργό του Λιβάνου για να τον ευχαρίστησε 

για τη χορηγία της έναρξης του έργου και την ετοιμότητά του να 

παράσχει όλες τις δυνατές δυνατότητες για να βοηθήσουν την 

αντιπροσωπεία του API. Θα πραγματοποιηθούν πρόσθετες 

συναντήσεις με Λιβανέζους αξιωματούχους προκειμένου να 

ενισχυθεί ο ρόλος του API στην παροχή αναπτυξιακής 

υποστήριξης, ώστε να επωφεληθεί ο Λίβανος από τις υπηρεσίες 

του ινστιτούτου για την κουλτούρα που επιθυμεί να διαδώσει με 

τελικό στόχο τη μείωση της έλξης προς την εργασία στην δημόσιο 

τομέα. Εάν επιτευχθεί, αυτό με τη σειρά του θα μειώσει την 

οικονομική πίεση στην κυβέρνηση και θα μειώσει την 

συγκεκαλυμμένη ανεργία από την οποία υποφέρουν πολλά 

κρατικά ιδρύματα. Κατά τη διάρκεια του έργου, θα ανακοινωθεί ο 

διαγωνισμός επενδυτικών ιδεών, όπου μια επιτροπή θα 

αξιολογήσει υποψήφιους ανταγωνιστές που είναι εξειδικευμένοι 

στον τομέα. Μετά την αξιολόγηση, οι νικητές του διαγωνισμού θα 

συνδεθούν με χρηματοδοτικούς φορείς για τα έργα τους. 

Η USAID DAWERR εγκαινιάζει εφαρμογή ανακατάταξης για 

την εμπορία ανακυκλώσιμων υλικών  

Ο Οργανισμός των Ηνωμένων Εθνών για τη Διεθνή Ανάπτυξη 

(USAID) στο πλαίσιο του προγράμματος Diverting Waste by 

Encouraging Reuse and Recycling (DAWERR) εγκαινίασε την 

εφαρμογή "ReList". Η εφαρμογή αυτή αποτελεί την πρώτη 

εφαρμογή κινητού τηλεφώνου στον Λίβανο για την εμπορία 

ανακυκλώσιμων υλικών. Η δραστηριότητα DAWERR της USAID 

αξιοποίησε το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα του ιδιωτικού τομέα για 

να δώσει μια νέα λύση στην κρίση των αποβλήτων του Λιβάνου 

μέσω της νέας εφαρμογής. Η εφαρμογή ReList παρέχει στις 

επιχειρήσεις σε ολόκληρο τον Λίβανο εύκολη πρόσβαση σε 

αγοραστές και πωλητές ανακυκλώσιμων υλικών. Επιπλέον, η 

πλατφόρμα αυξάνει την πρόσβαση σε αγορές, πρώτες ύλες και 

δίκαιες τιμές, μειώνει την απόσταση μεταφοράς και το κόστος ενώ 

αυξάνει την τιμή των ανακυκλώσιμων υλικών. Μέσω της σύνδεσης 

των πωλητών ανακυκλώσιμων υλικών με δυνητικούς αγοραστές, 

η εφαρμογή δημιουργεί οικονομικές ευκαιρίες και συμβάλλει σε ένα 

καθαρότερο περιβάλλον. 

Συμμετοχή του Λίβανου σε Εκθέσεις 

Τα κρασιά του Λιβάνου σε διεθνή οινική έκθεση. Η 

προσέλευση ήταν εξαιρετική!  

Για δεύτερη συνεχή χρονιά, Λιβανέζοι οινοπαραγωγοί συμμετείχαν 

στο Wine Paris, την κορυφαία έκθεση κρασιού παγκοσμίως που 

πραγματοποιείται στη γαλλική πρωτεύουσα, η οποία 

συγκεντρώνει τα σημαντικότερα κρασιά του κόσμου που 

ανταγωνίζονται για να προσελκύσουν σημαντικούς εμπόρους και 

αγοραστές. Η πρόεδρος της Ομοσπονδίας Αμπέλου και Οίνου του 

Λιβάνου, Micheline Touma, επιβεβαίωσε ότι "11 Λιβανέζοι 

οινοποιοί συμμετείχαν φέτος στην Παγκόσμια Έκθεση και ότι ο 

αριθμός έχει αυξηθεί μετά τη συμμετοχή 6 λιβανέζικων σημάτων 

πέρυσι", αναφέροντας ακόμη ότι υπήρξε τεράστια επισκεψιμότητα 

και ζήτηση στο λιβανικό περίπτερο ενώ οι Λιβανέζοι οινοποιοί 

πραγματοποίησαν πολλές επιχειρηματικές συναντήσεις στην 

έκθεση. Η πρόεδρος δήλωσε ότι η λόγω έκθεση δεν απευθύνεται 

σε ερασιτέχνες και λάτρεις του κρασιού, αλλά σε μεγάλες εταιρίες, 

εστιατόρια και ξενοδοχεία, που θέλουν να αγοράσουν κρασί σε 

μεγάλες ποσότητες, τονίζοντας ότι στόχος μέσω της συμμετοχής 

ήταν η προώθηση των λιβανικών οίνων, τα οποία διαθέτουν 

υψηλή ποιότητα, η προσέγγιση νέων αγορών και να επιτυχία 

αριθμού ρεκόρ στις εξαγωγές, που είναι η μόνη σωτηρία στον 

Λίβανο υπό το φως της οικονομικής κρίσης. Για άλλη μια φορά, οι 

οινοπαραγωγοί αποδεικνύουν ότι ο Λίβανος δεν είναι μια 

απομονωμένη χώρα της οποίας το όνομα δεν συνδέεται μόνο με 

κρίσεις, αλλά και με βιομηχανίες που ταξιδεύουν σε όλο τον κόσμο 

και ανταγωνίζονται στα πιο σημαντικά διεθνή φόρουμ για να 

επιβεβαιώσουν ότι ο ιδιωτικός τομέας είναι ανθεκτικός και η 

λιβανική βιομηχανία προχωρά. 

Συμμετοχή του Λιβάνου στην FRUIT LOGISTICA 

Ο Λίβανος συμμετείχε στα εγκαίνια της έκθεσης Fruit Logistics στο 

Βερολίνο. Η συμμετοχή έγινε μέσω αντιπροσωπείας που 

περιλάμβανε την Ένωση Εμπορικών, Βιομηχανικών και 

Γεωργικών Επιμελητηρίων (UCCIA), εταιρίες γεωργικής 

παραγωγής και εξαγωγείς. Σύμφωνα με τον πρέσβη του Λιβάνου 

στη Γερμανία, η έκθεση Fruit Logistica αποτελεί τη σημαντικότερη 

διεθνή πλατφόρμα για την εμπορία φρέσκων φρούτων και 

λαχανικών. Επιπλέον, η πρεσβεία προσφέρει την υποστήριξή της 

στους Λιβανέζους γεωργικούς παραγωγούς που επιθυμούν να 

εξάγουν στη Γερμανία, μέσω της συνεργασίας της με την τοπικές  

αρχές. Αξίζει να σημειωθεί ότι, η συμμετοχή του Λιβάνου στην 

έκθεση Fruit Logistica υποστηρίχθηκε από το Υπουργείο 

Εξωτερικών των Κάτω Χωρών.  
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ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΛΑΔΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 2024 

 

RAWMEC (RECYCLINC&WAST MANAGEMENT ) 
05 -07 /03/2024 Hilton Beirut Metropolitan Palace   
Organiser: Expo Beirut 
Riad Soloh P.O. Box 11-5977 
Tel : 0096176785855 
E-mail: info@rawmec-lb.com 

Website:  https://www.rawmec-lb.com/ 

 

HORECA INTERNATIONAL EXHIBITION FOR FOOD & 

BEVERAGES (23 - 26 /04/ 2024) 
Organizer: Hospitality Services s.a.r.l 
Dekwaneh, Main Road, borghol Bldg, 2nd Floor 
P.O Box 90155 Jdeidet-El-Metn  
1202 2020 Beirut, Lebanon 
Tel.: +961- 1- 480081  
E-mail: info@hospitalityservices.com.lb 
Web site: www.horecashow.com,  
                www.hospitalitysevices.com.lb   
 

25TH  EDITION PROJECT LEBANON 2024 
24-26/04/2024 
Organizer:  IFP - International Fairs & Promotions  
3rd floor, PG 1776 Bldg, Sin El Fil/Dekwaneh Blvd. 
 P.O.Box. 55576 Beirut, Lebanon 
Tel: + 961 1 511977 
Fax : + 961 1 511970 
E-mail : projectlebanon@ifpexpo.com 
Website:  http://www.projectlebanon.com/ 
 
THE GARDEN SHOW & SPRING FESTIVAL 2024 
(31/05 -3/06/ 2024) 
Organizer: Hospitality Services s.a.r.l 
Dekwaneh, Main Road, borghol Bldg, 2nd Floor 
P.O Box 90155 Jdeidet-El-Metn  
1202 2020 Beirut, Lebanon 
Tel.: +961- 1- 480081  
E-mail: info@hospitalityservices.com.lb    
Web site: www.hospitalitysevices.com.lb 
 
Residency & Citizenship by Investment  
RCBI –Beirut Expo & Conference 
(13th, 14th June 2024) Phoenicia Intercontinental Hotel 
Organizer: Promoteam  
Phone: +961 1 577203 

Mobile & Whatsapp: +961 700 33 999 

Ε-mail : me@promoteam.me  

Website: www.promoteam.me 

"Lebanon International Solar Week" 2nd edition 

16-17-18 June 2024 
Organizer: Promoteam Organisers of Specialty Exhibitions Since 

1991 Expo & Conference 

Seaside Arena- Beirut Waterfront –Lebanon  

Tel: +96170033999  

E-mail: me@promoteam.me  

Website: www.promoteam.me  

 

 
ΧΡΗΣΙΜΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ – ΕΝΩΣΕΙΣ 

 
Syndicate of Textile Industries  
President, Mr. Sleiman Khattar 
Address: Fayadieh STE Therese str (15)- sector8 
Tel.: +961-5- 450278-05/450279- 03/325263 
Fax: +961-5- 453405 
Email: Intex@inco.com.lb  
 
Syndicate of Importers of Foodstuff, Consumer Products & 
Drinks in Lebanon  
President, Mr. Adel Abi Chaker 
Address:  5th floor Tamer bldg. Sin El – Fil (Metn) 
Tel.: +961-1-491005  
Fax: +961-1-491005 
E-mail: foodsynd@hotmail.com 
 
 

XΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 

 
CHAMBER OF COMMERCE IN BEIRUT 
President: Mr. Mohamad Nizar Choucair  
E-mail : president@ccib.org.lb 
 
Chamber of Commerce in Tripoli  
President: Mr. Toufic Dabboussi  
E-mail : lindas@cciat.org.lb   
 
Chamber of Commerce in Zahle 
President: Mr. Edmond Jreissati 
E-mail : presidency@cciaz.org.lb 
 
Chamber of Commerce in Saida 
President: Mr. Mohamed Hassan Saleh  
E-mail : chamber@ccias.org.lb 
 
Invest in Lebanon (idal) 
President: Dr. Mazen Soueid  
E-mail : lina.fakhoury@idal.com.lb 
 
 
Beirut Traders’ Association 
Chairman: Mr. Nicolas Shammas 
Address:  4th floor CCIAB bldg., Justinien str.  Sanayeh 
Tel: +961-1-345735 / 347997 
E-mail: contact@beiruttraderes.org 
Web: www.beirutraders.org   
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΗΡΥΤΟ 
 
1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως 
αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά 
Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως 
αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας 
(ecocom-beirut@mfa.gr ). 
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το 
Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών 
εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή 
ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και 
προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα 
στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία 
του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το 
Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-
prosopikon-dedomenon ). 
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό 
Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και 
δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Bηρυτού τηρεί 
επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν 
εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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